



Nørgaardkoloniens Grundejerforening
Pøt Strandby
7130 Juelsminde

Att. Frode Bjerg
Sendt til frbjerg@gmail.com

Østjylland
J.nr. 2020 - 70446
Ref. LILAN
Den 21. januar 2021

Dispensation til midlertidigt arbejdsareal på matr. nr. 3n Sønderby By, Glud i Hedensted Kommune

Afgørelse

Miljøstyrelsen giver hermed dispensation efter skovloven til etablering af midlertidigt arbejdsareal på matr. nr. 3n Sønderby By, Glud, som ligger i Hedensted Kommune. Projektet vedrører 428 m² fredskovspligtigt areal. Projektets placering og omfang fremgår af nedenstående kort.



Udklip af matr.nr. 3n Sønderby By, Glud. Det midlertidige arbejdsareal er markeret med gul. Fredskov er vist med grøn træsignatur. Ortofoto sommer 2020.

Vilkår

1. Projektet skal gennemføres som ansøgt den 15. december 2020.

2. Efter endt anlægsarbejde af kystbeskyttelsen skal arbejdsarealet skal reetableres til skov eller natur i overensstemmelse med skovlovens §§ 8-10 senest 6 måneder efter.

Der stilles ikke vilkår om erstatningsskov, fordi det påvirkede areal er under mindstekravet for vilkår om erstatningsskov.

Afgørelsen er truffet i medfør af § 38, jf. § 11, stk. 1, og § 39 i skovloven (lovbekendtgørelse nr. 315 af 28. marts 2019) og § 2 i bekendtgørelse om erstatningsskov og særlige regler vedrørende kystbeskyttelse på fredskovspligtige arealer mv. (nr. 60 af 21. januar 2019).

Denne afgørelse vedrører kun forholdet til skovloven. Du skal derfor være opmærksom på, om der er planlægningsbestemmelser, fredninger, servitutter eller tilladelser efter anden lovgivning, som kan være nødvendig for gennemførelse af det ansøgte.

Hvis dispensationen medfører rydning af skov, skal rydningen meddeles til kommunen med henblik på en vurdering af projektets virkninger på miljøet (VVM).

Dispensationen bortfalder, hvis projektet ikke er påbegyndt senest 3 år efter, at dispensationen er meddelt, jf. skovlovens § 42.

Afgørelsen må ikke udnyttes, før klagefristen på 4 uger er udløbet. Hvis afgørelsen påklages, har det opsættende virkning. Det betyder, at afgørelsen i så fald ikke kan udnyttes, før klagemyndigheden eventuelt stadfæster afgørelsen.

Redegørelse for sagen

Den 22. oktober 2020 har Miljøstyrelsen modtaget en forespørgsel fra Hedensted Kommune, om etablering af et midlertidigt arbejdsareal og kystbeskyttelse inden for fredskov. Forespørgslen gjorde Miljøstyrelsen opmærksom på, at fredskovsgrænsen langs kysten var unøjagtig, hvorfor der blev truffet afgørelse om berigtiggelse, d. 7. december 2020 (sags.nr. 2020-65537). Hedensted Kommune fik d. 2. november 2020 svar på forespørgslen, om at kun arbejdsarealet efter berigtiggelsen er inden for fredskov og derfor ville være det eneste der kræver en dispensation fra skovloven.

Den 15. december 2020 modtager Miljøstyrelsen ansøgning fra Hedensted Kommune om etablering af det midlertidige arbejdsareal. Samme dag har Hedensted Kommune meddelt, at de trækker sig som ansøger og at Nørsgaardkoloniens grund ejerforening og Frode Bjerg i stedet skal betragtes som ansøger, da det er dem der står for kystbeskyttelsesprojektet.

Det midlertidige arbejdsareal der ønskes etableret, er på 399 m² (95 x 4,2 m), hvor terrænet udjævnes, for at maskinerne kan køre på arealet. For at sikre en stabil adgangsvej fra den eksisterende vej ned til arbejdsarealet, udlægges der køreplader på det lysåbne areal længst mod nord, en strækning på ca. 20 m.

Arbejdsarealet etableres i den del af fredskoven der ligger helt ned til kysten, hvor bevoksningen er meget sparsom. Påvirkningen på skovens bevoksning er derfor minimal og desuden af midlertidig karakter.



Skråfoto af skrænten, forår 2019.

Kørepladerne udlægges på et åbent areal og der sker således ingen beskadigelse af bevoksningen.

Den 21. januar 2021 har Miljøstyrelsen modtaget Hedensted Kommunes udkast til tilladelse til etablering af kystbeskyttelsesanlægget. Kommunen lægger vægt på, at etablering af kystsikringen forventes effektivt at beskytte kyststrækningen og hermed sommerhusområdet Pøt Strandby. Desuden kan kystsikringen bevirke, at der med tiden opstår bedre mulighed for rekreativ udnyttelse af stranden, da erosionen vil mindskes. Kommunen vurderer, at kystsikringen kan etableres uden at påvirke beskyttede naturtyper og arter væsentligt.

Bilag IV-arter

Der er ikke registreret arter, der fremgår af habitatdirektivets bilag IV, i området.

Da der er tale om en mindre terrænændring af midlertidig karakter vil det ansøgte efter Miljøstyrelsens vurdering ikke medføre beskadigelse af plantearter eller yngle- eller rasteområder for de dyrearter, der fremgår af habitatdirektivets bilag IV.

Natura 2000-område

Området er ikke udpeget til et Natura 2000-område, jævnfør habitat- og fuglebeskyttelsesdirektivet. Nærmeste Natura 2000-område er nr. 56, *Horsens Fjord, havet øst for og Endelave*, beliggende ca. 3 km øst for projektområdet.

Der er tale om en mindre terrænændring af midlertidig karakter, som ligger i relativt stor afstand til nærmeste Natura 2000-område.

Dispensation fra fredskovsplikten skønnes derfor ikke at indebære en forringelse af naturtyper eller levesteder for arter eller at medføre betydelig forstyrrelse af arter, som området er udpeget for.

Begrundelse for afgørelsen

Efter skovlovens § 11, stk. 1, må der på fredskovspligtige arealer ikke opføres bygninger, etableres anlæg eller gennemføres terrænændringer, som ikke er nødvendige for skovdriften, eller anbringes affald. Efter § 38 kan der gives dispensation hertil, når særlige grunde taler for det.

Praksis for dispensation er meget restriktiv. I praksis gives kun dispensation, hvis der ikke kan findes en placering uden for fredskov, og hvis hensynet til overordnede samfundsmæssige formål vejer tungere end hensynet til at bevare arealet som fredskov.

Miljøstyrelsen finder, at det er begrundet, at der er et behov for et midlertidigt arbejdsareal og adgangsvej i form af køreplader, da etablering af kystbeskyttelse anses som et væsentlig samfundsmæssigt formål. Da fredskovsgrænsen går helt til kysten, er det ikke muligt at anlægge kystbeskyttelsesforanstaltningerne, uden påvirkning på fredskoven.

Der er tale om et begrænset og midlertidigt indgreb i fredskoven, i en del af skoven der er meget sparsomt bevokset pga. kraftig erosion af kysten. Der vil efter endt anvendelse af arbejdsarealet ikke være nogen væsentlige negative påvirkninger af skoven.

På den baggrund finder Miljøstyrelsen, at der kan gives dispensation til det ansøgte på de ovennævnte vilkår.

Klagevejledning mv. jf. § 60 og §§ 62 – 64 i skovloven

Afgørelsen kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet. Klagefristen er 4 uger fra afgørelsen er givet af Miljøstyrelsen.

Følgende er klageberettigede:

- Adressaten for afgørelsen.
- Enhver, som i øvrigt har en individuel væsentlig interesse i sagen.
- En berørt nationalparkfond oprettet efter lov om nationalparker.
- Landsdækkende foreninger og organisationer, hvis hovedformål er beskyttelse af natur og miljø.
- Landsdækkende foreninger og organisationer, som efter deres formål varetager væsentlige rekreative interesser, når afgørelsen berører sådanne interesser.

- Lokale foreninger og organisationer, som har en væsentlig interesse i afgørelsen.

En klage sendes via Klageportalen ved at logge på www.borger.dk eller www.virk.dk med dit NemID og derefter anvende selvbetjeningsløsningen. Klagen vil indledende blive behandlet af Miljøstyrelsen. En klage er indgivet, når den er tilgængelig for Miljøstyrelsen på Klageportalen. Ved indgivelse af klage, skal der betales et gebyr på 900 kr. for borgere og 1.800 kr. for virksomheder, organisationer og offentlige myndigheder.

Miljø- og Fødevarerklagenævnet afviser klager, der kommer uden om Klageportalen, hvis der forinden ikke er ansøgt om og bevilliget ”fritagelse for brug af Klageportalen”. Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til Miljøstyrelsen. Miljøstyrelsen videresender herefter til anmodning til Miljø- og Fødevarerklagenævnet, som herefter træffer afgørelse om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes.

Hvis du vil indbringe afgørelsen for domstolene, skal sagen anlægges inden 6 måneder fra meddelelsen af afgørelsen.

Du er velkommen til at ringe til Miljøstyrelsen på tlf. nr. 7254 4000, hvis du har spørgsmål til afgørelsen.

Med venlig hilsen

Line Larsdatter Andersen
lilan@mst.dk

Kopi til:

- Dansk Ornitologisk Forening, CVR.nr. 54752415
- Dansk Botanisk Forening, CVR.nr. 20538228
- Danmarks Naturfredningsforening, CVR.nr. 60804214
- Danmarks Naturfredningsforening Hedensted, hedensted@dn.dk
- Friluftsrådet kreds@friluftsradet.dk
- Lepidopterologisk Forening, CVR.nr. 35261141
- Hedensted Kommune, Sune Mikkelsen, sune.mikkelsen@hedensted.dk
- Kystdirektoratet, kdi@kyst.dk
- Dansk Kano- og Kajakforbund, CVR.nr. 88730410
- Dansk Forening for Rosport, CVR.nr. 66381617

Miljøstyrelsen er bemyndiget til at træffe afgørelse i henhold til skovloven på miljø- og fødevarerministerens vegne, jævnfør § 27 i bekendtgørelse om delegation af opgaver og beføjelser til Miljøstyrelsen (nr. 95 af 28. januar 2019).